M6 : Ubungsaufgaben zur zentralen Klassenarbeit 6G8 Januar 2010
Losungen

Rechenlibungen

1. Schreibe auf, wie man vorgehen muss, um die:r&ahleng undg miteinander zu

multiplizieren.

Man multipliziert Zahler mit Zahler und Nesmmit Nenner. Vorher sollte man kirzen,
wenn das maoglich ist.

§Dz_1_3[4_ 11 1

2. Einfache Rechenubungen zur Addition und Subitrakt

a. 9:1E b. §:12 c. 9 d.i e. 1—7=2l
5 5 3 3 26 8 8
f. 1 g. 3,820 h. 0,694 i. 0
3. Einfache Rechentibungen zur Multiplikation ungigion.
a. > b. 10 c.ﬁ d. Z:2E e. 2
12 27 3 3
g 091 g 242 1 i1 i 0,77
9 9 3 3 62E
k. 5 . 1,111 m. 200
Einfache Aufgaben zum Uberlegen
4. Setze fur x die passenden Zahlen ein.
a. x:% b. x=5 c. xX=8 d. M=

5. Ergéanze die farbige Markierung so, dass dergefggne Bruchteil dargestellt wird.

o 0 o

1 0 Ll
13 4 15
18 7 16



6. Ordne die Dezimalbriche der Grof3e nach. Begmih der kleinsten Zahl.

0,024 < 0,042 < 0,204 < 0,402 < 042,04 < 2,40 < 2,420 < 4,002

7. Runde auf Zehntel, Hundertstel, Tausendstelntéeisendstel.

40,67809 4,09990 400,60431 0,42999
z 40,7 4,1 400,6 0,4
h 40,68 4,10 400,60 0,43
t 40,678 4,100 400,604 0,430
zt 40,6781 4,0999 400,6043 0,4300

8. a. Dividiere die Summe der Zahlen 26,123 24123 durch die Differenz der beiden
Zahlen.

(26,123 + 24,123) : (26,123 — 24,123) = 50,226 25,123
b. Multipliziere ein Viertel von drei Vierteln midem Achtfachen von drei Vierteln.

«Zaff)t(sag 3p=2

4)_16 8 8

Textaufgaben zur Bruchrechnung

3 . 48 9 . =585
8 16

9. a L . 16 bt . 65
8 16
8 _ 128 16 1040
8 16

Das Lehrerkollegium besteht aus 128 Lehrerinnenlatatern.
Es gibt insgesamt 1040 Schilerinnen und Schiiler.

10. a. Lena Summe der Anteile%l +% +1_10 =g X E des Geldes fur besondere
Ausgaben

E ~ 96€
5
L. e
2 Lena verfiiiger 240€.
= o 240
5
1 ~ B60E

Marie g Marie verfligber 180€.
— o 18Ce
3



Marie verfugt tber weniger Geld als Lena.

b. Geld fir besondere Ausgaben: 42€ ;temnﬂzl
18C 3C

11. a. 21:% =28. Man kann 28% -Liter- Flaschen fullen.

b. 21:07=30. Man kann 30 0,7-Liter-Flaschen fillen.

c. Esbleiben 1,4 Liter Wasser Ubrig. Antegtl:f = 14 =i
21 21C 15

60
100
1
100
100
10¢

- 1500
12. - 25 2500 Wahlberechtigte haben gewéhlt

- 2500

2500 Wabhler entsprechen der Hélfte der Wahlbergighntj also gibt es insgesamt 5000
Wahlberechtigte.
Zusatz: Zwingenberg an der Bergstral3e

Textaufgaben mit Dezimalbriichen

13. Preisunterschied pro Liter: 136,9ct — 1087928ct = 0,28€
Fur 1000km werden 63 Liter Benzin benotigt.
Preisunterschied / Mehrausgaben: 63 €0:287,64€

14. Umfang U = 31,730cm ; Flacheninhalt A = B4/%

Kongruenzabbildungen

15. a., b. und c. siehe Zeichnung.
A(88),B7(1014),C(47); A“(99) B"(13/7),C7(1013)

d. Der Umlaufsinn der Dreiecke ABC und A"® " stimmt Uberein. Das Dreieck mit
den Bildpunkten A", B und C" hat niclen gleichen Umlaufsinn wie die Dreiecke
ABC und A”"BC".

e. Die Geraden g und h sind parallel.
Man kann die Zweifachspiegelung an lpelemn Geraden durch eine Verschiebung
ersetzen.



Zeichnung zu Aufgabe 15.

2. Achse

1. Achse




